



Столична община

**ПОСТЪПИЛИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ПАМЕТНИЦИ И ПАМЕТНИ  
ПЛОЧИ  
СТАНОВИЩА ОТ ЗАСЕДАНИЕ НА ЕКСПЕРТНО-  
ХУДОЖЕСТВЕНИЯ СЪВЕТ, НАЗНАЧЕН СЪС ЗАПОВЕД № СО15-  
РД-09-01-305/04.09.2015 Г. НА КМЕТА НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА**

заседание на Експертно-художествения съвет - 11. 04. 2016 г.

1. Предложение № СОА-ВК66-4468/1/05.04.2016 от Инициативен комитет  
Поставяне на бюст-паметник на Президента Роналд Рейгън в Южния парк

**Становище:**

Във връзка с поискано становище относно поставяне на бюст-паметник на Президента Роналд Рейгън в Южния парк и искано предложение за представител на ЕХС за включване в състава на журито ЕХС изразява следното становище:

Констатира, че в нарушение на **чл.24(2)** от **НАРЕДБА за именуване и преименуване на общински обекти, поставяне, преместване и премахване на паметници и художествени елементи на територията на Столична община** конкурсната документация не е представена предварително за утвърждаване от ЕХС.

Смята, че желанието на организаторите и съответно решението на СОС от 2011г. за отбелязване активната роля на Роналд Рейгън за края на Студената война и цялостната му дейност чрез изграждането задължително на бюст-паметник и изключването на други художествени форми на почит и представяне на заслугите на неговата личност, и особено определената в конкурсната документация максимална височина от 3м са, от една страна ограничаващи, а от друга тласкащи участниците в конкурса към

решения внушаващи асоциации с подобни монументи на политически дейци, реализирани в България в един предходен исторически период. Изразява надежда, че в своята работа журито ще търси резултат и ще премира проект, който избягва подобен негативен ефект, водещ до ненужно обществено противопоставяне.

Предлага, като представител на ЕХС, за член на журито да бъде включен Лъчезар Бояджиев, като го натоварва със задачата да изразява позицията на ЕХС.

2. Предложение № СОА16-ГР94-2197/21.07.2016 от Инициативен комитет

Издигане на монументален ансамбъл „Св. цар Борис-Покръстител и неговата епоха”

**Становище:**

ЕХС подкрепя идеята за обявяване на национален конкурс за избор на проект за монумент на св. цар Борис, отговарящ на неговата значимост. Обръща се към НАГ в лицето на членовете на съвета арх. Р. Пангарова и арх. Г. Гужгулов с молба за представяне на поне три административно съгласувани възможни варианта на място в центъра на София, които да станат основа за разработка на документация за провеждане на конкурс за избор на конкретно градоустройствено, архитектурно и художествено решение.

3. Предложение № СОА16-ВК-3015/09.03.2016 от Фондация „Достойни българи”

Изграждане на паметник на Цар Борис III

**Становище:**

ЕХС подкрепя по принцип предложението на фондация Достойни българи за поставяне на паметник на цар Борис III на входа на Борисовата градина на мястото на съществуващия паметен знак. Отчитайки значимостта на историческата личност, смята че трябва да се проведе конкурс по реда на ГЛАВА 6 от НАРЕДБА за именуване и преименуване на общински обекти, поставяне, преместване и премахване на паметници и художествени елементи на територията на Столична община. Предлага за изготвяне на конкурсната документация да бъдат привлечени архитект и скулптор от публичния регистър. При разработване на заданието да бъде отчетен характера на средата като място за отдих, което предполага визуализирането на личността на Борис III да бъде решено в граждански контекст.